

ELŐFIZETES:
Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.
A lap szellemi részét illető küldemények a szerkesztőnek, anyagiak a laptulajdonosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.
többesbörű hirdetésnél először.
Nyitási díj 25 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésnél 30 kr.
A hirdetések Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomtatás-üzemében és a szerkesztőnél fogadtatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Főispáni installáció.

Zombor, 1895. jul. 29.

A főispáni beiktatási ünnepélyt rendező illetve végrehajtó bizottsága a következőkben állította össze az ünnepély sorozatát:

Bács-Bodrogh vármegye és Zombor sz. kir. város főispánjának, méltóságos bajsai dr. Vojnits István urnak főispáni székhelyénél alkalmából rendezendő ünnepélyességek sorozata:

1895. évi augusztus hó 5-én.

I. Bevonulás.

A főispán ur ö méltósága kíséretével Szabadkáról külön vonaton elindulván a bajmoki és nemes-militicsi vasúti pályaudvarokon az almási és zombori járások közönsége nevében, az illető járási főszolgabíró urak által üdvözöltetik és délutáni 6 órákor érkezik a zombori vasúti pályaudvarba, hol Zombor sz. kir. város polgármestere üdvözlő beszéddel fogadja. Innen ünnepélyes menetben a vármegye székházába vonul, hol a vármegye törvényhatósága nevében a vármegye alispánja üdvözl.

A vármegye törvényhatósági bizottságának tagjai és a vármegyei tisztikar d. u. fél 6 órákor a vármegyháza nagytermében gyülekeznek.

A bevonulásban résztvevő lovasok d. u. 2 órákor a vármegyháza keleti oldalán elterülő régi lóvásár-téren gyülekeznek.

A bevonuláshoz fogataikat rendelkezésre bocsátó fogat tulajdonosok szíveskedjenek fogataikat d. u. 4 órára az újtemplom előtti térre küldeni.

A fogatoknak a bevonulásnál is betartandó sorrendben való rendezése után, azok a fő-utcán át a városháza Szt-György-téri kapuja elé vonulnak s miután a város tisztikara és a megyei és városi bizottsági tag urak közül azok, kik a vasúti fogadtatásnál jelen lenni óhajtanak, felültek, a Szt-György térről a bajai utcán, bajai uton át a Szemző-féle kert sarkán jobbra egész a városi díszkertetnek a városi kertész-lak átellenében fekvő sarkáig vonulnak, hol egyenként megállván, az urak szívesek lesznek leszállani és gyalog a pályaudvarba menni.

A fogatok a nemes-militicsi uton tovább haladva a városi gyümölcsöskert sarkánál balra fordulván, a nemes-militicsi sorompó mellett a teherpályaudvarba és azon át a pályaházig haladnak, mindig a meghatározott sorrendben, úgy, hogy az első kocsi a pályaház előtt megállapodván, a többi kocsik a teherpályaudvar és a nemes-militicsi uton állanak fel.

A vasúti fogadtatásnál résztvevő urak d. u. fél 5 órákor a városháza udvarán gyülekeznek.

A menetben gyalog résztvevő egyletek és testületek d. u. 5 órákor a városi kertészlak és vasúti pályaudvar feljárója közötti kocsin uton állanak fel.

A vonat megérkezése és ömeltóságának a város polgármestere általi üdvözöltetése után az adott kürtjelre az ünnepélyes menet megindul és ismét a bajai uton, bajai utcán, Szent-György-téren és főutcán át a vármegyháza elé vonul a következő sorrendben:

1. A városi rendőrhadnagy két lovasrendőrrel.
2. Egy lovas nemzeti színű zászlóval.
3. A lovasbandérium kettős sorban.
4. A cs. és kir. 23. gyalogezred zenekara.
5. A zombori önkéntes tüzoltó-testület.
6. A többi testületek és egyletek saját zászlóik alatt.

7. A fogatok, és pedig:

A városi főkapitány és a zombori járás főszolgabírája.

Ömeltósága a főispán ur, balján a város polgármesterével.

Ömeltóságának vendégei, az idegen törvényhatóságok kiküldöttjei, Bács-Bodrogh vármegye és Zombor szab. kir. város kiküldöttjei, a város tisztikara, a vármegyei és városi bizottsági tag urak.

A vármegyháza előtti tér torkolatánál az összes lovasok jobbra és balra kanyarodván a tér jobb és bal oldalán állanak szemben a kocsi útjal fel.

A tüzoltó testület és a többi egyletek és testületek a tér jobb és baloldali gyalogjáróján sörfalat képeznek, a melynek jobb szárnyán a vármegye háza előtti kör kocsii feljárdójánál a katonai zenekar foglal állást.

A városi főkapitány fogata a jobb felüli kocsii feljárdóra megy át, ömeltósága fogata az alatt a vármegye háza kapuján bevonul, míg a többi fogatok a főkapitány fogata után sorakozva a kapu bejárat elé állanak s miután a fogadtatási beszédet meghallgatni kívánó urak leszálltak, a baloldali kocsii feljárdón vissza vonulnak és az új templom előtti korlát kapun át az új templom előtti térre vonulnak s ott várnak, míg a vármegye házában leszállt urak lakásukra való szállítása végett elő nem szólítatnak.

A lovasok csak a fogatoknak az új templom térre való vonulása után oszolhatnak szét.

Figyelmeztetésül közöltetik, hogy mindazok, kik fogaton a pályaudvarba hajtatni kívánnak, ezt csak úgy tehetik meg, ha a fentiekhez képest kivonuló fogatokhoz csatlakoznak, mert torlódás elkerülése végett d. u. 4 órától kezdve fogat a pályaudvarba el nem juthat s illetve a fentiek szerint megállapított fogat sorrendben kívül a pályaudvaron állást nem vehet.

Helyszűke miatt a vasúti perronra a közönség csak korlátozott számban bocsátható.

II. Fáklyásmenet és kivilágítás.

A fáklyásmenetben résztvevők esti 8 órákor a városháza udvarán és illetve a Szt-Háromság-téren gyülekeznek: a gyülekezésre három mozsárlövés fog jelt adni.

Sorakozás után a menet 9 órákor a városházától a Szent-Háromság-téren, zárda-utcán, köruton, bajai utcán, Szt-György-téren és főutcán át a vármegye palotája elé vonul a következő sorrendben:

1. A városi rendőrhadnagy 2 lovas rendőrrel.
2. Nemzeti színű lánggal égő fáklyát vivők.
3. A cs. és kir. 23. gyalogezred zenekara.
4. Zászlótartó nemzeti színű zászlóval.
5. A zombori kaszinó-egyleti dalárda.
6. A zászlótartótól kezdődőleg jobbra és balra a fáklyavivők.

7. A fáklyavivők között a menetben résztvevő közönség, élén a vármegye és Zombor város szónokai.

A menet a vármegye háza elé érve, a rendőrhadnagy a 2 lovasrendőrrel a vármegyháza udvarába megy és ott valamelyik oldalkapun kimenve, a vármegyháza előtti fasorok fő-utca felüli végére áll, míg a zenekar és kaszinó-egyleti dalárda állást foglalván

a zenekar játszik,
a kaszinó-egyleti dalárda énekel,
a vármegye és város szónokai ömeltóságát üdvözlik,

ömeltósága válasza után a kaszinó-egyleti dalárda énekel.

a katonai zenekar játszik.

A tisztelgés ezekkel befejeztetvén, a katonazenekar, utánna a kaszinó-egyleti dalárda a közönség által nyitandó uton a fasorok végéig megy vissza, a honnan a már ott várakozó rendőrhadnagy és 2 lovasrendőr elüllovlása mellett a menet az érkezés sorrendjében a Deák Ferenc- és Erzsébet körutakon a „Vadászkürt” szálló előtti téren, a Trefort-utcán és Szent-Háromság-téren át a városháza elé vonul, hol feloszlik.

A vármegyháza előtti fasorok és a vármegyháza közötti egész térre a közönség be nem bocsáttatik.

1895. augusztus hó 6-án.

III. Reggeli 8 órákor isteni tisztelet a róm. kath. templomban és ennek végeztével áldás a gör. kel. egyházban.

A vendégek, idegen törvényhatóságok kiküldöttjei, a vármegyei törvényhatósági bizottság tagjai és a vármegyei tisztikar reggeli fél 8 órákor a vármegyei székház nagytermében,

a Zombor városi törvényhatósági bizottsági tagok és a városi tisztikar ugyancsak reggeli

fél 8 órákor a városháza nagytermében gyülekeznek.

A többi hatóságok, úgy a hivatalok, testületek, egyletek tagjai ömeltósága megérkezését a róm. kath. templom előtti téren várják be.

Ömeltósága a főispán ur összes kíséretével a vármegyházából elindulván, a főutcán és Gromon-utcán át gyalog a városháza Szt-Háromság-téri kapujáig megy, onnan kisebb kísérettel a városháza nagytermében jelenik meg s onnan a városi bizottsági tagokkal és tisztikarral ugyanazon kapun visszajön és a kíséretet képező összes urakkal a róm. kath. templom főbejáratán át, hol az ott összegyülekezett hivatalos közönség is csatlakozik, a templomba megy.

A róm. kath. isteni tisztelet bevégezése után ömeltósága összes kíséretével gyalog a templom-utcán át a gör. kel. szerb egyházba vonul s innen az áldásvétele után gyalog a vármegyházába tér vissza.

IV. Délelőtti 10 órákor a vármegyei törvényhatósági bizottság rendkívüli közgyűlése.

V. Délelőtti 11 órákor Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottságának rendkívüli közgyűlése.

Ömeltósága a városi törvényhatóságnak e célra kiküldött és a vármegyei törvényhatósági bizottság és tisztikar csatlakozó tagjainak élén a vármegyházából kocsin a főutcán és Gromon-utcán át a városháza Szt. Háromság téri kapujának hajtat és a városháza fölépésőjén vonul a városi közgyűlési terembe.

A fogat tulajdonosok tisztelettel kéretnek fogataikat d. e. 10 órára a vármegyháza keleti oldalán elterülő régi lóvásár térre küldeni, a honnan azok a vármegyház keleti oldalkapuján fognak a vármegyháza udvarára bocsáttatni ömeltósága kíséretének telvétele végett.

A míg ömeltósága kíséretével a városi közgyűlésen időzik, a fogatok a Szt. Háromság téren várakoznak előszólításukig.

A közgyűlés befejeztetvén ömeltósága kocsin a vármegyházába tér vissza, a kíséret fogatai a körkocsii feljárók felhasználásával csak a vármegyház kapuja előtt állapodnak meg s miután a kíséretet képezett urak leszálltak, eltávozhatnak.

VI. Tisztelgések fogadása.

A tisztelgési óhajtó hatóságok, hivatalok, testületek, egyletek, küldöttek stb. szíveskedjenek ebbeli szándékukat folyó évi augusztus hó 3-ának estéjéig Városház László megyei árvaszéki főszámvevővel, mint a végrehajtó bizottság megbízottjával, közölni.

A tisztelgők déli 12 órákor a vármegyháza nagytermében gyülekeznek: a tisztelgésre nézve a sorrend meg fog állapítottatni.

VII. Délután 2 órákor diszebéd a „Vadászkürt” emeleti termeiben.

Egy teríték ára 6 frt. Jelentkezéseket vidéken a járási főszolgabíró urak szívesek elfogadni. Zomborban a hatóságok és hivataloknál aláírási iverk fekszenek, ezeken kívül aláírástokat dr. Balogh Ernő, dr. Grünér Samu, dr. Vujevich Zoltán és Városház László urak fogadnak el.

Csak azon jelentkezőknek biztosítható hely, kiknek részvételi szándékáról Városház László vármegyei főszámvevő augusztus hó 3-ának estéjéig az aláírási iverk útján értesül.

A diszebéd elmondandó felköszöntők sorrendje meg van állapítva.

A végrehajtó bizottság.

A trachomáról.

Kedves barátom!

Örülök annak, hogy igénytelen cikkem kapesán szóltatál fel. Igaz ugyan, hogy keserűen szólsz s egy tévedéseket helyreigazítva, egyébként szó nélkül írom alá a panaszodat.

Az említett cikkemben szó sincs arról, hogy tisztán csak az orvosokat okolom a meddő eredmény miatt, a melyeket a trachoma terén elértünk; s ha azokat is kellett okolnom, bidd el, annak is megvan a maga oka, a sajtóságon viszonyokon alapszik. Ha elolvastad volna a „Budapesti Szemlében” megjelent tanulmányomat, akkor fel se tehetted volna, hogy én ahhoz a párthoz tartozom, amely a községorvosokat akarja bűnbakul

odaállítani. Sőt ellenkezőleg, én sohasem mulasztottam el a megye rendszert (nem egyeseket!) támadni, mely alatt szerencsésen odafejlettünk, hogy ma az állat-egészségügy magasabb nívóan áll, mint az emberegészségügy. Ezt konstatálta, mint ideiglenes belügyminiszter, Baross Gábor is és Hieronymi nem egyszer mondta jelenlegi állapotunkat „botrányosoknak“.

Lásd kedves barátom, így nyilatkoztak a közigazgatás legelső fejei és azóta alig változott helyzetünk. S miért? — mert az állam pénzét elviszik a katonák és az egyes részortok; a belügyminiszteri budgetben pedig az egészségügyi tétel talán a legkisebb. Hala autonómiáknak, a megyék még kevesebbet adnak. Hiszen a gazdag Bácskának egy krajczár egészségügyi alapja sincs, de van állategészségügyje. A mi egészségügyünk 1876. óta közösekre és a megyére bízta az orvosi fizetés nagyságának megállapítását. S mi történt azóta? — az orvosok átlagos fizetése 3—400 frt, — míg a körállatorvosokéit a megye 600 frt minimális összegben állapította meg. Csakis ezen rendszer — az orvosok ezen agyonütöje — folytán lehetséges, hogy 1893-ban pl. Alsó-Kovil községében a körállatorvos fizetése 600 forinton felüli, az emberorvosé 400 forint, a bábaé 100 frt (emlékeztetből írom ez adatokat). A látogatási díjakat pedig ekkép állapították meg: állatorvosnak 50 kr, bábanak 20 kr, emberorvosnak 10 kr. Vedd kezébe azonban egy igen jelesen képzett orvos dr. Schlittenberger legutóbb megjelent könyvét, a melyben a egy község orvosos javadalma a belügyminiszteri hivatalos adatok alapján szabad lakás 15 frt 45 kr évi fizetésből áll. Látod, kedves barátom, így gondoskodnak a megyék az orvosi közegek díjazásáról. Az országban a községi és körorvosok átlagos fizetése 3—400 frt; látogatási díjuk 20—30 kr között ingog.

Ez a díjazás képezi a község- és körorvosok, de meg a hatósági orvosok csiklandó állandó krízisét.

Azt is jól tudod, hogy Hieronymi előtt a hatóság és községek az egészségügyben tisztán papíron dolgoztak. Chyzer egyszerre realisan fogta fel a kérdést s nem elégszik meg a rendeletek kiadásával, hanem végre is akarja hajtani. S most itt van a kollízió. A fizetés a régi, a munka a százszoros.

S ezek után — miután kimutattam, hogy egy 26—27 éves orvos, mikor álásba és életbe lép, — 300—400 frt fix fizetésre és 20—30 kr látogatási díjakra és rengeteg munkára számíthat — enged meg, hogy rektifikáljam azt, hogy cikkem egy sorából sem tűnik ki, hogy a járásorvosokat akartam volna a trachoma kezelésére javaslatba hozni, csak ellenőrzésre állami jogkörrel óhajtanám őket felruházni látni, vagy a trachomát állami külön organumok hatáskörébe utalni. Elcsiklandó cikked utolsó kikezdése, s bizony igazad van — ezt is elolvasható idézett munkámban, a fő-tényező a községben az orvosnak kell hogy legyen az egészségügyi rendeletek végrehajtásában, ezért kell intézkedési jog, ezért kell az orvost a községi bíró hatásköré alá felmenteni és külön önálló organumát megtenni.

S ismét látod, hogy veled panaszkodok: látod azt is, hogy ismerem helyzetünket, melylyel a publikum ép úgy nem törődik, mint a vármegye.

S végül az sem: Elvitáztatlan, hogy a trachomajárvánnyal nem tudunk boldogulni, mindig több lesz. Nálunk 1895-ben bejelentettek:

	1895. I. fele:	1895. II. fele:
Bezdan	21	36
Kolluth	—	6
Gákova	5	6
Krusevlya	1	32
Sztanisics	30	53
Militics	—	16
Csonopla	—	73
Kernyaja	13	40
Gyulafalva	9	31
Új-Szivac	16	24
O-Szivac	47	389

A II. felében kimutatott számadatokat dr. Kórodi Simon kiküldött állami trachoma orvos állapította meg (usque 1/10-ed részét vizsgálta meg a lakosságuk). — Ne kutassuk honnét származik az adatoknak ezen fel-tűnő ellentétét; a fő hogy ezeket meg kellene gyógyítani és a járványt kiirtani.

Az orvosnak nincs intézkedési joga, a községek nem törődnek vele, a trachomás pedig halálos veckázásnak tekinti a kényszerkezelést. Mi volt az eredmény? — hogy a kimutatások megszerkesztettek. Im az orvosnak nem kellett velük ingyen bajlódni, a községi közegek még kevésbé gondoltak velük és a trachomás köz-nép még örült is ennek.

De lássuk csak a viszonyokat, ha lelkiismeretesen fog az orvos a trachomások kezeléséhez, milyenekké alakulnak a viszonyok.

A trachomát kényszerkezeléshez csak kényszerrel lehet behívni; ezáltal a községnek ezer baja van a betegekkel és az orvosossal. A nép az orvosban látja az okát és veckázásnak nézi a kezelést, pláne ha látja, hogy a szomszéd járásban senki sem törődik a trachomásokkal. Ez a legbiztosabb útja a népszerűtlenné válnak a nép előtt. A nép most a közeli szomszéd orvost, vagy a községben levő magánorvost hívja, sőt mint egy bácskai községben megtörtént, hozatott külön orvost és biztosított neki 600 frtra menő háziorvosi fizetést, — csak hogy a községorvoson bosszút állhasson. Kérdezem hát, abból a 300 frtból megélhet-e a „hivatalos orvos“, a mit a hivatalos fizetése kap s nem fogja-e a neppel való jó viszonyt kénytelenségéből, megélhetési okból többre becsülni, mint a trachomások díjtalan rendes kezelését, amely neki lefelé, felfelé csak ellenséget szerez? Ezért hódol a községi orvos az utilitásnak; csak volna fontosabb fizetése, intézkedési joga s nem lenne alárendelve szakügyekben laikus közegeknek, de hogy keresné a publikum és a községi közegek jóindulatát, hanem szépen hajtaná végre a rendeleteket és irtaná a trachomát.

S gondolt-e veletek valaha a vármegye? — soha: de gondoskodott az állategészségügyről, az állatorvosokról és az állati járványokról. Hogy is gondoskodott volna, hiszen 20 év alatt még egy egységes egészségügyi szabályrendeletet sem hozott! Sajnosan igaz, ma úgy állunk, hogy 1000 trachomás vagy difterias egyén beteg-sége nem okoz olyan ribilliót mint egy takonykóros ló!

S a milyen a ti helyzetetek, olyan kényes a hatósági orvosoké. Ha végre kellene hajtatniuk személyesen a rendeleteket, akkor le kell eleve is mondanunk az orvosi gyakorlatról, már pedig hazánkban a járásorvosok

fizetési átlaga 350 frt, ebből pedig nem lehet megélni; (nálunk kivételképpen jobb a dotáció), de van olyan járás-orvos is, aki 150 frtot kap évi fizetése képen, tehát kevesebbet mint Szemző István akármelyik urasági kocsisa. Természetesen ilyen viszonyok között a hatósági orvos a praksis után néz és mellékjövdelem számba megy a hivatal. Bizony hatósági szolgálat és orvosi magán-gyakorlat két diametrisis ellentét és csak egymás rovására lehet összeegyeztetni, mert ha hetenkint csak 3-szor kellene a járásba menni járvány, trachoma, ellen-örzés, negyedévi szemle stb. címén, elvesztené az ember hamar a praksisát, házakra meg épen nem lehetne szert tenni. Nem is szólok arról, hogy a nem szakképzett hatóságokkal mily nehéz megértetni az egészségügy lét-jogosultságát.

Ha Baross, ha Hieronymi miniszterek elítélték egészségügyi állapotunkat, ha Budapesten a kathedrálról hirdeti Fodor tanár, hogy Magyarországnak van leg-rosszabb egészségügye és hazánk halálozási százaléka (38%) a legnagyobb az összes kulturálmok között, — hát bizony akkor nem lehet rossz néven venni, ha ti községorvosok és mi hatósági orvosok panaszkodunk. Meglett állapítva, hogy a megyék 1876 óta semmit sem tettek az egészségügy érdekében; rosszul fizetett organumai vannak és papíron végrehajtott egészség-ügyi rendeletei. Fodor megállapította azt is, hogy hazánk 3 millió emberrel 25 év alatt többet veszített, mint más kulturálmok.

Kedves barátom! remélem, hogy e soraimat tudomásul véve, nem fogod azt állítani, hogy csakis a község- és körorvosokat és „utilitárizmusokat“ okolom a rendeletek végre nem hajtasával. Van ilyen is köztünk, emberek vagyunk s lehet olyan a legjobb rendszer mellett. Én erősen hiszem, hogy az államosítás fog rajtunk is segíteni s nem hiszem, hogy követné a megye rendszerét, mely meggyünkben is kevesebb kvalifikációnak — értem az állatorvosokat, akik néhány gimnáziumi osztály és az állatorvosi kurzus után — nagyobb fizetést biztosított, mint nekünk emberorvosoknak!

A trachoma járvány előlében pedig megfogjuk szép egyetértésben kísérteni a komoly eljárást, biztosít-lak, hogy az én főszolgabíráim is komolyan fogja fel hivatását velem együtt. Mennyit és hogyan lehet a mi ösdi, elvénhetd megyei rendszerünk keretében elérni, magunk sem tudjuk, de annyi tény, hogy nélkülük és a községi előjárások támogatása nélkül sohasem boldogulhatnánk.

S legvégül, hogy félreértés ne támadjon s valaki ne gondolja, hogy csak Bácskában rossz az egészségügyi helyzet, hangsúlyozom rossz, sőt rosszabb az egész országban s hogy ilyen se a ti, se a mi, se a hatóságok büne, hanem egy rendszer, mely laikusokra bízta az egészségügyi adminisztrációt. Ezen pedig csak a helyes elvekre fektetett államosítás fog segíteni s a község- és körorvosok vállain fog nyugodni az egészségügy alapja, nem pedig a rendesen paraszti álló bírón, vagy a jegyzőn, akitől csak nem vehetjük rossz néven, hogy nem orvos letére ügyeinket szakszerűen nem tud lelke-sedni. S ha ehhez gondoskodnak az orvosok tisztességes fizetéséről is, — hidd el akkor tudjuk majd a trachomajárványt is elfojtani!

Látod tehát, hogy „feindschaft“nak nincs helye!
Dr. Thim József.

Ujdonságok.

Schmausz Endre installációja. Schmausz Endre szabadkai főispán installációja augusztus hó 12-én lesz megtartva. Szabadka város nagy előkészületeket tesz, hogy a beiktatási ünnepély minél fényesebb és imponánsabb legyen. Az ünnepély programját annak idején közölni fogjuk.

Schmausz Endre és Apatin. Apatin köze-sége kellelőg méltányolja azon kiváló szolgálatokat, a melyeket érdekében Schmausz Endre tett. A községi képviselőtestület folyó hó 29-én ülést tartott; népes és lelkes ülés volt. Egyhangú lelkesedéssel elhatározták, hogy Apatin községe még augusztus hó 4-én egy körül-belül 200 tagból álló deputációval bucsúzik el Schmausz Endre szabadkai főispántól; ez alkalommal átnyújtják a községi képviselőtestület jegyzőkönyvi kivonatát, a melyben Schmausz Endrénél érdemei vannak megörö-kítve. Elhatározták továbbá, hogy deputációval kísérik el Schmausz Endrét Zomborból Szabadkára s ott részt vesznek a beiktatási ünnepségeken.

Kinevezés. Kreesmayer József okleveles nép-tanító és zombori betétszerkesztősi díjnokot a m. kir. igazságügyminiszter a váci kir. országos fejeintézethez tanítóvá kinevezte.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi minisz-ter dr. Molnár István Lajos volt zombori s jelenleg budapesti I. kerületi királyi katolikus gimnáziumi rendes tanárt a budapesti VIII. kerület állami gimnáziumhoz helyezte át.

Előléptetés. A m. kir. pénzügyminiszter Bez-zegh János újdéki kir. adóhivatali ellenőrt a X-ik díjosztály első, azaz 1000 frtos fizetési fokozatába lép-tette elő.

Hírek az érseki egyházmegyéből. Fancsy Antal hitoktató, kis-szeminariumi alkormányzóvá nevez-tették ki. Cziráky Gyula és Lippay Imre áldozarok beteg-ségükből felépülvén, az előbbi Madarásra, az utóbbi O Kanizsára, Kopping Jakab áldozár Insbruckban befe-jezven teológiai tanulmányait, Doroszlóra küldetett káplánnak. Kápláni minőségben áthelyeztettek: Angyal Béla Katymárról Csonoplára, Bagó Mihály O-Kanizsáról O-Beesére, Ketterer Károly Hegyesről O-Kanizsára, Littyay Péter Csonopláról Almásra, Morvay Imre Báb-monostorról Miskere, Pav Ferenc Madarásról Karavukovára, Tillinger Ferenc Bresztováról Vaskutra, Wirtz Pál Doroszlóról Bresztovára és Udvary István Bikityről Katymárra; az ujmisékek kápláni minőségben a követ-kező helyekre helyeztetek: Hauschka József Parabutra, Hírka Balázs Szántovára, Németh Zsigmond Hegyesre, Nikl Jenő Kecele, Milla Imre Bukinba és Schinner La-jos Baracsikára.

Vármegyei közgyűlés. Ő császári és apostoli királyi Felsőségének legfelső elhatározá-sával vármegyénk főispánjává legkegyelmesebben kinevezett bajnai dr. Vojnits István ur Ő Méltó-ságának főispáni állásába leendő ünnepélyes be-iktatása s ugyan ez alkalommal Szabadka szab.

kir. város főispánjává kinevezett Schmausz Endre alispán urnak ezen állásától való felmentése, illetve bucsuvétele, valamint utóbbinak székfoglalóján résztveendő küldöttség kijelölése céljából folyó évi augusztus hó 6-ik napján reggeli 10 órakor rend-kívüli vármegyei közgyűlés fog tartatni.

Mozgalmas készülődés a gazdasági egyesület löversenyéhez. A gazdasági egyesület löversenye iránt megyénk sportkedvelő közönsége min-dig élénk érdeklődést tanúsított. E versenyeken nemcsak Zombor város, hanem az egész vármegye elite közön-sége találkat szokott adni egymásnak. Az idei löverseny augusztus 4-én fog megtartatni s érdekesség tekintetében bizonyára nem fog az eddigiek mögött maradni. Megyénk nevesebb családjaiknak sportkedvelő ifjai sohasem mulasztják el versenystállójuk kiválóbb egyedeit a zombori turfon bemutatni. A Vojnicsok, Rochnonczai és Halm Oszkár lovai erős kitzdelmet fognak vívni ezuttal is az elsőségért. Az ügétő versenyben is kitűnő trapperek fognak indulni. A Bernriedet-féle istálló ismét képviselve lesz több ügétővel, a nemzetközi ügétő versenyben pedig látnifogjuk Halm Ervinné panomenálsisjárásu orosz ménjét. A versenyezni szándékozók erős trainingbe fogták lovai-kat, a jókarba helyezett és elzart versenypályán a reggeli és esti órákban többeket lehet látni, amint a lovak esélyeit mérlegelik. A főispáni installációhoz készülődő vidékiek bizonyára kellemes szórakozásban fognak része-sülni, ha a versenyt megtekintik. A tribünre korlátolt számú számozott jegy fog kiadatni, azok tehát, akik ülőhelyre reflektálnak, a jegyet már most megválthatják Halasz Gyula egyleti titkárnál vagy Husveth Károly egyleti pénztárnoknál.

Baja város küldöttsége. Baja városát dr. Vojnits István főispán installációján dr. Hegedüs Aladár polgármester ur vezetése mellett Drescher Ede orsz. képviselő, Szturély Lipót takarékpénztári vezérigazgató, Szevcsy Győző főgimnáziumi igazgató, Scheibner Gyula rendőr-főkapitány és Tury Mátyás tisztii ügyész urakból álló küldöttség fogja képviselni. — Baja városa Schmausz Endre installációján is képviseltetni fogja magát.

Függetlenségi párt Zomborban. Eddig azért nem adtunk hírt róla, mert biztos értesítést nem szereztünk. Most azonban biztos forrásból irhatjuk meg, hogy Zomborban függetlenségi párt van alakulóban, a mely az egész vármegyére ki akarja terjeszteni működését. A mozgalom élén Czeder János zombori ügyvéd áll.

Siremlék a szeghegyi honvédeknek. Közönségünk tudja, hogy Szeghegy község lelkes pol-gársága annak idején gyűjtést indított a szeghegyi csatamezőn elesett honvédek emlékére felállítandó sir-emlék költségeinek beszerzése céljából. A gyűjtést teljes siker koronázta, úgy, hogy a siremlék már el is készült. A siremlék leleplezési ünnepélye folyó évi augusztus hó 11-én lesz megtartva. Az ünnepély sorozatát térszűke miatt csak a jövő számunkban közölhetjük.

Harcászati céllövészet. A helybeli honvé-d-zászlóalj folyó évi augusztus hó 22-én és 23-án a zom-bori határban (Gákova-felé) harcászati céllövészetet fog tartatni. A zászlóalj parancsnokság megkereste az illeté-kes hatóságokat a kellő óvintézkedések megtétele végett.

Gyászhir. Ifj. Jakobb Kálmán, 19 éves, Bécsben alkalmazva volt kereskedősegéd, folyó hó 25-én Zom-borban elhunyt. Az elhunytat nagyszámú rokonság, köztük a Falcione család is, gyászolja.

Tanár-választás. O-Kanizsán az ottani polgári iskolához a legutóbb megejtett választás alkalmával More Sándor és Ugray György lettek tanárokká megválasztva.

Dankó Pista hangversenye. Igazi bohém-vér csergedez Dankó Pista ereiben. Mint muzsikust csak Szeged ismerte; az ő föléllé törő lelke azonban nem elégedett meg ezzel a határral; letette a hegedűt, ke-zébe vette a tollat, kótáppapírost tett maga elé és irt nótákat. De milyen nótákat! Számuk rövid idő után meghaladta a háromszázat. Ezekből egy csapásra meg-ismerte az egész ország. A Dankó Pista nótáit minden magyar ajak zengte s kapva-kapott rajta, ha új nótája jelent meg Dankó Pistának. Akkor aztán Dankó azzal se érte be, hogy nótáiról ismerjék. Letette a tollat, félretolta a kótáppapírost, s a nótáit összegyűjtve, azok mellé szintén összegyűjtött egy sereg énekest és éne-kesnőt s ezekkel bejárta az ország minden valamire való városát, hogy megmutassa, lám így kell énekelni Dankó Pista nótáit, lám én vagyok az a Dankó Pista, a ki nemzetemet háromszáz magyar nótával ajándékozta meg. Két hónap óta körömt volt Délmagyarországon, a hol a különféle idegen ajku nemzetiségek között va-lóságos missziót teljesített a magyar nótáinak megked-veltetésével. Itt is járt városukban társulatával szombat és vasárnap este a „Vadászkürt“ vendéglőben gyönyör-ködött a közönséget édes-bus magyar nótáival. Dankó Pista innen Pécsre utazott társulatával.

Széihamos. Matytyasovszky Emil vármegyei árvaszéki lajstromzó 9 éves kis fiát elküldötte az édes anyja a postára egy 12 frt 75 krnyi összegről szóló postautalvánnyal, hogy a pénzt vegye fel. A fiut a postán, még mielőtt a pénzt felvette volna, egy elég intelligensen öltözött fiatal ember szólította meg s arra kérte, hogy vigye el a felöltött ide meg ide (egy há-zat jelölt meg); ő majd adja felveszi a fiu részére a pénzt. A kis Matytyasovszky semmi rosszat sem sejtve, reá állott a dolagra; az a fiatal ember azonban felvevén a pénzt, odább állott. A dolgonak természetesen rögtön a nyomára jöttek s megtették a jelentést a rendőrség-nek. A rendőrség erélyes nyomozást indított s mánap el is fogta a tolvajt, Rechnitzer Emilt, állítólag pécsi illetőségű kereskedő-segéd. Rechnitzer már napok óta foglalkozás nélkül itt csavargott Zomborban. Azt a felöltőt, a melyet a kis fiunak átadott, szintén itt kerít-tette már nálunk. A rendőrség tegnap kísérté át a helybeli ügyészeghez.

Kánikula. Roppant nagy a hőség már vagy egy hét óta. A hőmérő állandóan 30—33 fokot mutat árnyékban. Csak az esti órákban válik egy kissé tűr-hetővé az éghajlat, bár elég nagy a melegség ekkor is. Az emberek szinte eltikkasztva, lehagoltan járnak-kelnek az utcán s bizony, akit a dolga nem kényszerít reá, az nem igen mozdul ki egész nap a hűvös szobából.

Választás. A zombori kerületi betegsegélyző pénztár ellenőrévé, a vasárnap d. e. megtartott igaz-gatósgági ülésen nagy szótöbbséggel Szabó Árpád választott meg.

Eljegyzés. Dr. Legránd Ferenc bódásági ügyvéd eljegyezte Prasser Margit kisasszonyt Budapestről.

Társ-
let f. évi ad-
kürt“ kerti
Lelet
telepen ké-
Szeicner Ján-
272 drb kra-
A főszolgabí-
honnak az e-
további eljá-
Löve
seny egyesít-
tartja meg s
egybekötött.

Záro
lában. Az
augusztus hó
niszter bizo-
küldte ki. A
zönség ott n-
megyei gaze-
azon képvisé-
Sober
hátsó szoba-
cikket volta-
tájban eddig
dok a tüzér-
Táne
ziumi, kere-
a zentai köz-
évi augusztu-
ben hangver-
nek. Helyár-
állóhely 50

Tomt
tökeje javára
a községi na-
adással és a
Szinre kertli
Irta Eugene
Schwerner Na-
k. a Fougass
Lescheditzky
Verse
augusztus hó
versenyt re-
Gazda
kir. miniszter
körrendeletet
mivélségi
ország külön
rendszeresítet
gyakorlati ok-
és perkték ke-
meggyőződve
hallgatói a p-
figyelmezteti
gyakran beá-
betséges, a p-
mesterekkel.

Gyász
tokos s bizo-
Felm
szabadkai t-
Zsigmond baj-
bizottsági tag-
valaki azt a
megkötése a
vezeték be-
det harmadé-
egy évi börtö-
az ügy a sze-
a három vad-
Kator
Rezsnyei Au-
akadémiába
Zsebt
balad, s ha
fogja érdeme
ujabban a zse-
léstiket, a m-
ismérve. A d-
badkai földj-
Pálicsra; cé-
jöl megfűröd-
lubikolt, az a
tárcájának na-
és Toth pög-
ekkor ott fir-
de mindkette

Tiszta
Gyuka 12 e-
Tisza partján
kadt s ő a f-
lelte. Holttés
Szine
lata folyó h-
Szélh
badkai gépla-
több rendbel-
s miután be-
terhelő — ke-
kir. törvény-
nek adta ki
hívó egyént

Uj or
és nógógyas-
ott állandóan
A táb
szombaton h-
tök büntgyé-
büntetéseket
Horváth Káro-
börtön, Marto-
renc 2 és fél-
100 frt pénzt
káll János ne-
mind, úgy e-
felebbezést je-
Öngy
szabadkai á-
egy hegyes k-
részeket nem-
sához remény

Társas vacsora. A zombori kerékpár egyesület f. évi augusztus hó 1-én este 8 órakor a „Vadászkürt“ kerti helyiségében társas vacsorát rendez.

Lelet. Apatinban az ottani egyik téglalegető telepen két munkás, névszerint Beiszmán János és Szeicner Jánosné földásás közben pénzleltre bukkantak. 272 drb krajcár nagyságu ezüst pénzdarabot találtak. A főszolgabíró a leletet betérjesztette az alispánnak, a honnan az érték és eredet meghatározására irányuló további eljárás végett a belügyminiszterhez küldetik fel.

Lóverseny Szabadkán. A szabadkai lóverseny egyesület versenyeit f. évi szeptember hó 15-én tartja meg s ugyan e napon reggel 7 órakor lódíjazással egybekötött lókiállítás rendez az új vásártéren.

Záróvizsgálat az adai földmives iskolában. Az adai földmives iskolában az évzáró vizsgálat augusztus hó 4-én fog megtartatni. A földmívelési miniszter biztosul Fernbach Lajos temerini nagybirtokost küldte ki. A vizsgálat nyilvános s így az érdeklődő közönség ott mindig szíves fogadtatásra számíthat. A vármegyei gazdasági egyesület titkára által fogja magát azon képviseltetni.

Szobátűz. Juhász Ferenc bajai lakos házának hátsó szobájában, hol a szatósütleből visszamaradt cikkek voltak felhalmozva, folyó hó 25-én reggel 5 óra tájban eddig ismeretlen okból tűz tört ki. A szomszédok a tűzet csakhamar elfojtották. A kár jelentéktelen.

Táncmulatság. A zentai illetőségű főgimnáziumi, kereskedelmi iskolai és tanítóképezdei növendékek a zentai közs. gimnázium „Segélyalap“ javára 1895. évi augusztus hó 3-án a Farkas Orbán-féle nagyteremben hangversenyvel egybekötött táncmulatságot rendeznek. Helyárak: első sor 1 frt, a többi sor 80 kr, állóhely 50 kr.

Tombola-estély. A hódásági társas-kör, alapítókéje javára, folyó évi augusztus hó 1-én Hódásághon a községi nagyvendéglő helyiségeiben műkedvelői előadással és táuccal egybekötött tombola-estélyt rendez. Színre kerül: Ajánlott levél. Vigjáték egy felvonásban. Irta Eugene Labiche. Személyek: Hortense, fiatal özvegy; Schwazer Mariska k. a. Francine, komorna; Hausz Paula k. a. Fougasson, amerikai; Kubesch József. Államügyész: Lescheditzky János.

Verseny. A szabadkai sport-klub folyó évi augusztus hó 4-én a palicsi aszfalt versenypályán házi versenyt rendez. A versenyen csak tagok vehetnek részt.

Gazdák figyelmébe. A földmívelésügyi m. kir. miniszter a gazdák érdekében egy igen méltánylandó körrendeletet intézett a törvényhatóságokhoz. A földmívelésügyi m. kir. miniszter ugyanis már évek óta az ország különböző vidékein patkolási tanfolyamot szokott rendszeresíteni, ahol a tanfolyam hallgatói elméleti és gyakorlati oktatást, kiképzést nyernek a patkolás helyes és pertek keresztülviteléből. A földmívelésügyi miniszter meggyőződve azon eredményekről, amelyeket a tanfolyam hallgatói a patkolás helyes elsajátítása körül elértek, figyelmezteti a gazdákat, hogy — a rossz patkolás által gyakran beálló bajok elkerülése végett — ha csak lehetséges, a patkolást eszközöltessék tanfolyamot végzett mesterekkel.

Gyászhir. Kulcsics László szabadkai földbírtokos s bizottsági tag folyó hó 26-án elhunyt.

Felmentve. Említettük annak idején, hogy a szabadkai törvényszék május hónapban dr. Kemény Zsigmond bajai ügyvédet, Friedmann Miksa Baja városi bizottsági tagot és Füstös István földmívelést, akik ellen valaki azt a feljelentést tette, hogy egy vételi szerződés megkötése alkalmával a telekkönyvbe hamis adatokat vezettek be, bűnösöknek mondta ki s ezért az ügyvédet harmadfélévi, Friedmann két évi, Füstöst pedig egy évi börtönrre ítélte. Az elítéltek felelőszése folytán az ügy a szegedi királyi táblához került, amely mind a három vádlottat fölmentette.

Katonanövendékek. Boromissza Ernő és Rezsny Áurél zentai tanulóifjak a honvédségi Ludovika-akadémiába felvétettek.

Zsebtolvajok Palicson. Palics napról-napra halad, s ha így halad tovább, nemsokára méltán ki fogja érdemelni a modern fűrdőhely elnevezést. Legújabbban a zsebtolvajok is megkezdtek Palicson a szereplésüket, a mi a modern haladásnak egyik elvitázhatatlan ismérve. A dolog úgy történt, hogy Vuics Tivadar szabadkai földbírtokos f. hó 26-án, pénteken d. u. kirándult Palicsra; célja az volt, hogy ebben a nagy melegben jól megfűrdődjék; azonban a míg ő az üdítő hullámokban lubickolt, az alatt kabinjában valaki motozást tartott s tárcájának tartalmát elemelte. A gyauu Földessi Károly és Tóth pörge Pál ismert betörőket terbeli, kik ugyanakkor ott fűrdöttek. A rendőrség le is tartóztatta őket, de mindketten erősen tagadnak.

Tiszába fult. Moholon folyó hó 22-én Zuckin Gyuka 12 éves Pelka leánya állítólag kezét mosta a Tisza partján; a part a szerencsétlen leány alatt leszakadt s ő a folyóba zuhant, melyben elmerülve halálát lelte. Holttestét még nem fogták ki.

Színészet Adán. Adán Bokody Antal szintársulata folyó hó 27-én megkezdte előadásait.

Szélhámos. Porosznay Cézár Alajos volt szabadkai géplakatos segédet, a nagykanizsai rendőrség, több rendbeli szélhámoságáért a napokban letartóztatta s miután lelkiismeretét egy-két szabadkai bűnös is terbeli — kellő diszkrimináció mellett elhozták a szabadkai kir. törvényszéki fogházba. Nagy-Kanizsán huszár tisztnek adta ki magát s e címen csapott be néhány könnyen hívó egyént.

Új orvos Zentán. Dr. Reitzer József sebész és nőgyógyász Bécsből a napokban Zentára érkezett s ott állandóan letelepedett.

A tábla ítélete. A zombori kir. törvényszék szombatban hirdette meg a kir. táblának a kulai sikkasztók bűnyügyében hozott ítéletét. Az ítélet a következő büntetéseket szabja ki: Nagy Sándor 5 évi fegyház, Horváth Károly 1 és fél évi börtön, Pípos Gábor 1 évi börtön, Márton Imre 3 és fél évi fegyház, Irlázy Ferenc 2 és fél évi fegyház, Reinhard György 200 frt és 100 frt pénzbírság. Ez ellen csak a felmentett ifj. Szakáll János nem felebbezett, a többi vádlott és védője mind, úgy az ügyész is minden vádlottra nézve felebbezést jelentett be.

Öngyilkossági kísérlet. Bisztriczky Elek szabadkai ácsmunkás, folyó hó 26-án pénteken d. u. egy hegyes késsel melbe szurta magát, de nemesebb részeket nem sértett meg. Az orvosok életben maradáshoz reményt fűznek.

Eljegyzés. Dornstädter József rác-militári lakós a napokban jegyezte el Jäger Irma kisasszonyt Szabadkáról.

Halálozás. Brosz Gyula volt zentai kereskedő hosszas szenvedés után Borszéken meghalt. Elhunytát neje és számos tagból álló családja siratja.

Körözés. A titeli kir. járásbírósg körözött valamely Kozarev Sándor nevű egyént, a ki lopás vétsége miatt van vádolva. Személyleírása: 32 éves, alacsony termetű, sovány, borotvált arcu, barna haju, rendes arcu és száju, bodros bajuszu juhász.

Borzalmas halál. Matics László szabadkai kocsis a mult heten gyűmölcsöt szállított egy Eötvös-utcai kereskedőnek s midőn a kocsi saroglyájában állva leadogatta a portékát, lovai hirtelen megbokrosodtak s ő fejfel a kövezetre zuhant. Nyakcsigolyái azonnal eltörték s egy napi iszonyu szenvedés után meghalt a kórházban.

Verekedés. Vasárnap este 9 és 10 óra között a kistenető-utcában, a Zorn-féle vendéglőben 20—25 részben szállási, részben pedig bánati paraszt legények borközi állapotban összeveszttek. A verekezés csakhamar egész csatává fejlődött úgy annyira, hogy a verekedőknek legnagyobb része jól összeszúrálva vagy bezuozott fejfel hagyta el a csata színhelyét.

Mérgezés. Hamhaber János kunbajai lakos két 4 és 5 éves gyermeke a mezőn játszadozott. Játék közben maszlagos nadragulyát találtak, amit aztán játékszernek használtak fel. Ez nem lett volna baj, de baj volt igenis az, hogy nevezett gyűmölcsöt megköstölték s ettek is belőle. Mire hazaértek, már mutatkoztak rajtuk a mérgezésnek tünetei. A segítségére hívott orvos rögtön alkalmazott ellenszert; kevés azonban a remény, hogy a gyermekek életben maradnak.

Öngyilkosság. Kanurits N. Bánát külvárosi lakos, folyó hó 30-án, azaz ma kedden fölakasztotta magát, s mire fia észrevette, már meg volt halva. — Hogy mi vitte a körülbelül 80 éves öreg embert e szörnyű tette, eddig még nem tudjuk.

Körözött siketnéma. Uernák István zentai illetőségű siketnéma a váci siketnéma intézetéből a mult hetekben megszökött, de Gárdonyiban letartóztatták. Alig pár nap múlva azonban onnét is megugrott s most országszerte körözik.

Everték. F. hó 24-én, szerdán éjjel ismeretlen tettesek Brindza Antal szabadkai vendéglőt, ki Palicsról ballagott Szabadkára hazafelé, megtámadták és véresre verték. Hogy kik voltak a támadók, azt maga Brindza sem tudja.

Ha a légy a pohárba esik. Mit csinálnak a különböző nemzetek fiai, ha a vendéglőben légy esik poharukba? Erről állított össze statisztikát egy legyekkel foglalkozó ur. E szerint: a spanyol kifizeti az italt, az asztalon hagyja és rögtön távozik a helyiségből. A francia ugyanezt teszi, de káromkodik az eset felett. Az angol kiönti a pohár tartalmát és másikat kér. A német kihalászza a legyet és megissza a sört. Az orosz legyestül fogyasztja el itókáját. A kínai megfogja a legyet, előbb azt eszi meg, aztán utána nyeli le a sört. A magyar ember végre nem szól semmit, össze sem veszik a fizető pincérrel, nehogy a legyet külön felszámítsák. De szűkebb batárokat vonva a statisztikában, az a kérdés, mit tesz hasonló esetben a bácskai ember?...

Városi ügyek.

Holnap, szerdán rendes közgyűlése lesz Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottságának, amely közgyűlés tárgyai közül a jogügyi és gazdasági bizottság tárgyalásai nyomán egyik-másikkal már foglalkozhatunk.

A jogügyi bizottság e hó 27-én tartott ülésében foglalkozott a házipénztár behajthatlan követeléseinek leírásával. Nagy összeget tevő sok apró összegről van szó, amelyek behajthatlanok ugyan, de azért a jó reménység fejében folyton ott szerepelnek a könyvekben. A jogügyi bizottság javasolja, hogy ezen összegek végre leírassanak s így átadassanak az örök multnak.

A zombori takarékpénztár Barthal József ösztöndíj-alapítványának az alapító levele a közoktatásügyi miniszter kívánságához képest pótoltnak s így végre ez az alapítvány is véglegesen lesz.

A magyar államvasutak zombori pályaházát most bővítik és bővíteni akarják az előtte lévő kocsimegállóhelyet is. Hozzáveszik a mostani Hanczmann-féle vendéglő kertjének egy részét és a várostól — sajnos — a park mellett lévő allé egy részét. Tehát az allé vagy csonka lesz, mert azt feltöltik, vagy pedig ferde, mert ha végig vezetik a másik utig, az esetben a parkból kell egy darabot kihalásítani és azzal foltozni az allét. A gazdasági bizottság javasolja, hogy a mintegy 125 □^o terület ingyen engedtessek át. Ugy se tudják megfizetni a parkesonkítást!

A városi földek jövő évi bérletének tervezetét a gazdasági bizottság elfogadta; meg van ebben mondva, hogy melyik parcella marad ugyan és melyik milyen vetés alá lesz kiadva.

A baja-zombor-újvidéki vasut részvénytársaság kívánja hallani a városnak mint törzsrészvényesnek a megállapítandó menetrendre vonatkozó kívánságát. Ugyanezen ügy a közgyűlés elé nem kerül, de azért a polgármester meghallgatta a bizottságot, amely kívánságnak tartja, hogy a szabadka-dályai vonal menetrendje általában figyelembe véssék, mert hiszen Zomborban lesz a csatlakozás; kívánságnak tartja, hogy a vidékről bejáró közönség érdekében a vonatoknak Zomborba érkezése és innen indulása mindig a reggeli és délutáni órákban legyen, továbbá, hogy a budapesti zimonyi vonalra való tekintettel gyorsvonatunkra is figyelem fordítsassék.

Most vizsgálták meg az 1892. évi számadásokat s a bizottság javasolja, hogy a közgyűlés a fölmentvényt a felelős számadóknak megadja.

Az árucarnok kéri annak megengedését, hogy bajai uti bérház egy részét (egy lakosztályt) alberletbe adhassa. A bizottság ennek megengedését javasolja.

A zombori tanonciskola 1896. évi költségvetése bemutatott. Eszerint ezen iskolára a város 1896-ban

3570 frtot fog kiadni; bevétel e célra pedig körülbelül 2200 frtot tesz, tehát 1370 frttal kevesebb a kiadásoknál.

Ugyancsak bemutatott a zombori középkereskedelmi iskolának 1896. évi költségvetése is, mely szerint ez az intézet 1896-ban a városnak 6635 frtjába fog kerülni, mert a kiadások 8575 frtban, a bevételek pedig 1946 frtban vannak előirányozva. Az érdekeltek kérelmére a gazdasági és pénzügyi bizottság javasolja azt is, hogy a tanárok lakbéré egyenlő legyen, tehát a kisebb lakbér fölemeltessék; továbbá, hogy a quin queniüm az itteni intézetnél töltött idő alapján számítassék s illetve a más intézetnél töltött szolgálati idő figyelembe ne véssék, végül pedig, hogy a tanulók jutalmazására a jövő évi költségvetésbe némi csekély összeg véssék föl, mint ahogy ez a helybeli gimnázium tanulóinak a jutalmazása érdekében évről-évre történik (160 frt).

A cs. és kir. állomásparancsnokság arról panaszkodik, hogy a löszerraktár kicsi, ki kell bővíteni és hogy a csapatkórháznál épült amerikai rendszerű jegyverem sehogyan sem akar bevélni, építeni kell tehát közönséges zombori rendszerűt. A bizottság — mit tehet egyebet? — javasolja, hogy mindezen építkezések foganatosíttassanak.

Harmadik vasut Zomborban. A nagy-kikindai helyiérdekű vasut-részvénytársaság — tudjuk — engedélyt nyert egy, Török-Becsétől a Tisza áthidalásával Gombosig építendő vasutvonalra. Az engedményes részvénytársaság most meggondolták a dolgot és Török-Becsétől-Zomborig akarják a vasutat kiépíteni. Eszerint a következő állomások lennének: Zombor, a Ferenc-esatorna és Kernya között elhaladva Szivac, Cservenka, Kula, Új Verbász, Szenttamás, O-Becse és a Tisza hídján át: Török-Becse, itt aztán csatlakoznak a torontál- és temesmegyei vasutakkal. Az engedményes részvénytársaság a várostól 1000 frt hozzájárulási költséget kér. Ugy tudjuk azonban, hogy a vármegye is hajlandó hozzájárulni az esetre, ha a vonal Zombort fogja érinteni, így tehát valószínű, hogy a város sokkal kisebb hozzájárulási összege is elegendő lesz.

A szabadkai főispáni installációra Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottságát is meghívták. A közgyűlés holnap fogja a küldöttséget megválasztani, mely ott Zombort képviseli.

NYILTTÉR.

Felszólítás.

Ezennel felszólítom mindazokat, akik nekem adósak, hogy tartozásaikat f. évi augusztus hó 1-ig annál is inkább egyenlítsék ki, mert ellenesetben kénytelen lennék azokat teljes nevük kiírásával a helybeli lapokban közzétenni.

Fichtl Károly.

*) Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

Felelős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-üggyvéd.

Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

3190. szám.

kig. 1895.

Pályázat.

Csurogh község képviselőtestületének kérelme következtében a községben megfűresedett irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok.

Ezen előleges bavi részletekben kiszolgáltatóndó évi 300 frttal javadalmazott állásra folyamodók felszerelt kérvényeiket **folyó évi szeptember hó 30-ig** tartoznak hozzám benyújtani, mert a később beérkezők figyelembe nem vétetnek.

Zsablyán, 1895. évi július hó 20-án.

Michailovits,

főszolgabíró.

773. szám.

kig. 1895.

Arverési hirdetmény.

O-Soóvé község alulírott elüljárósága részéről ezenel közhírré tétetik, hogy O-Soóvé község mint erkölcsi testület tulajdonát képező a község határában elvonuló Ferenc-József-esatorna mellett lévő kenderáztató az ez idei kenderáztatási időnyre **folyó évi augusztus hó 4-én d. u. 3 órakor** a községházánál megtartandó nyilvános árverés útján a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe fog adni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a jegyzői irodában betekínthetők, kikialtási ár 250 frt. O-Soóvé, 1895. évi július hó 24-én.

Sigmund Göntér,

közs. jegyző.

Zsivánov Péter,

közs. bíró.

Egy jó házból való fiú
TANONCUL
azonnal felvétetik
Bittermann Nándor és fia
könyv- és könyomdájában Zomborban.

Nedves falak

szárazzá tételére a folyékony aszfalt elszigetelő anyagot ajánlom, mely nem csak szakember, de bárki által is kezelhető, amennyiben eszet segítségével egyszerűen és melegítés nélkül a vakolattól ment falra kenetik, mely ott réteget képezve teljesen elzárja a nedvességet. — Használati utasítással készséggel szolgálók.

A n. é. közönség becses figyelmét van szerencsém még az építészeti terén kitűnő sikerrel alkalmazott aszfalt kőfedéllemez, aszfalt elszigetelő lemez, karbolineum, kőszénkátrány, cement mész, Portland cementre irányítani, mely cikkekből nagy raktárt tartok.

Tisztelettel
Heindlhofer Róbert.

3—1

3505. szám.
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásába kebelezt Gyulafalva községénél leköszönés folytán megüresedett községi írnoki állásra, mely 300 frt évi fizetéssel van egybekötve, ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtokat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **folyó évi augusztus hó 10-éig** annál is inkább nyujtsák be, mert a később érkezéseket tekintetbe venni nem fogom. Zombor, 1895. évi július hó 23-án.

Tárczay,
főszolgabíró.

3—2

344. szám.
1895.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közzé teszi, hogy az apatini tek. kir. járásbíróság 4144 számú végzése által Ehmann János végrehajtó javára Schnur István apatini lakos ellen 775 frt tőke, ennek 1895. évi június hó 11-ik napjától számított 6% kamatai és eddig összesen 51 frt 73 kr perköltség követelés és 6 frt 05 kr ár. díj erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le- és felülfoglalt és 1413 frt 30 kr-ra becsült balti árúkból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladotnak.

Mely árverésnek a 4235/1895. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Apatinban alperes lakásán leendő eszközzésére 1895. évi augusztus hó 12-ik napjának délelőtti 10 órája, esetleg következő határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Apatinban, 1895. évi július hó 24-én.

Oláh János,
bíróági végrehajtó.

Képviseleve az összes iparágak!

ÁRUCSARNOKA
MINT SZÖVETKEZET

Zomborban: főútlelet Kossuth L. (fő-) utca 154., nyílt főáruraktár a bajai úton saját épületében,

ajánlja gazdagon felszerelt áruraktárát különösen **butor-, kárpitos- és lakberendezési tárgyakból** egyszerű és a legfinomabb kivitelben.

Elvállal **diszitési munkákat, zászlók, draperiák** stb. készítését.

Megrendelések bármely iparágára nézve helyben mint vidékre **részletfizetésre** is pontosan teljesíttetnek. 3—1

A tárgyakra irt szabott, jutányos árak!

Készleiben ebedlő és hálószoák, salton garnitúrák!

Nagy raktár fa-, vas- és hajított butorokból!

774. szám.
kig. 1895.

Árverési hirdetmény.

O-Soóvé község elüljárósága részéről ezennel közzé tétetik, hogy a község tulajdonát képező vadászati jog az egész község határára nézve 1896. évi január hó 1-től 1901. évi december hó 31-ig terjedő időtartamra vagyis 6 évre O-Soóvé községeljáróságnál **folyó évi augusztus hó 4-én délután 3 órakor** megtartandó nyilvános árverés útján a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a jegyzői irodában betekinthetők. Kiküldési ár 250 frt.

O-Soóven, 1895. évi július hó 24-én.

Sigmond Göntér,
közs. jegyző.

Zsivánov Péter,
közs. bíró.

Bérbeadási hirdetmény.

Káty község határában, Ujvidék város közelében fekvő 288 holdas birtokom, a kellő gazdasági épületekkel és szükséges fundus instrukcióval együtt — avagy anélkül is — hat, esetleg 12 évre bérbeadandó.

Bérleti terület, mint erdő általam 10 év előtt irtva és urbarialissá téve.

Komoly bérlők, kik biztosítékot nyujtanak, előnyben részesülnek, közvetítők kizárva.

Felvilágosítás tölem személyesen augusztus hó folyamán birtokomon szerezhető.

A bérlet f. évi szeptember hó elsején átvehető.

Schaffer Ármin,
birtokos Kátyon.

3—1

Hirdetmény.

Az adai m. kir. földmivesiskola növendékeinek élelmezése, illetőleg teljes ellátása tárgyában ezennel pályázatot hirdetek s felhívom az érdeklődőket, hogy ajánlataikat **augusztus hó 25-ig** hozzám nyujtsák be.

Az élelmezési feltételeket, általában minden néven nevezendő felvilágosításokat a személyesen jelentkezéssel készséggel közlendem s már most megjegyzem, hogy a beérkező ajánlatok közül a választást a magas földmivelésiügyi miniszterium eszközöndi s a legkedvezőbb ajánlattevővel fog a szerződés 3 évre megkötöttni.

Ada, 1895. évi július hó 26-án.

Szobonya Bertalan,
igazgató.

3—1

6361. szám.
kig. 1895.

Hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye hódásági járás, Parabuty község rendőrállományában évi 290 frt fizetéssel, 100 frt lótartrási átalánnyal javadalmazott lovasrendőri állás ürrült meg.

Pályázati kérvények **folyó évi július hó 31-ig** Parabuty község elüljáróhoz küldendők.

Pályázók kötelesek igazolni, hogy:

- magyar honpolgárok;
 - védkötelezettségüknek megfeleltek, 24-ik életévüket betöltötték, a 60-ikat pedig el nem érték;
 - feddhetlen erkölcsűek és teljesen rovatlan előéletűek;
 - teljesen egészségesek;
 - irni, olvasni tudnak és a községben divó német és szerb nyelvet szóban bírják.
- Hódáság, 1895. évi július hó 24-én.

Vissy József,
főszolgabíró.

Scherer Ferenc
ZOMBOR.

Bátorkodom ezennel a n. é. közönség becses figyelmét cégemre felhívni, és kérem szükségletének fedezése alkalmából személyesen meggyőződni arról, hogy legfőbb igyekvésem b. vevőimet a legjutányosabb árak mellett teljes megelégedésére kiszolgálni. Választékos készletben található raktáromon több rendbeli

hálószoza, ebédlő, szalon- és irodai berendezések és vasbutorok.

Ezenkívül ajánlom legujabb **üveg és porcellán** készleteimet, továbbá

asztal- és függő-lámpákat,

kinaezüst, tükrök, képek és különféle **szobadisztárgyaimat.**

Mindennemű beüvegezés a legpontosabb kivitelben eszközöltetik.

Kárpitos munkákat olcsó áron elvállalok.

Nagy raktár kereskedők és vendéglősök számára.

Maradtam kiváló tisztelettel

Scherer Ferenc.

Kivilágításokhoz ajánlom a legujabb viasz-kompozícióval töltött lámpácskákat.

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvnyomdájából.

Egész...
Fel...
Negy...
A lap...
illető...
szerke...
a lap...

Egyes s

Ki h...
szorgos...
csépelni...
tartalmával...
tűznek lán...

Vizsg...
tollvonásig...
pesszimista...
pedig csak...
a magyar...
kézzel szem...

A gab...
annak, hog...
tett hinni...
szentermel...
ket jelent...
jelentései...
olyan aratá...
tavaly kap...
gabnaárak...
kellett vol...
csökkenté...

pari kurzu...
élelmi cikk...
És ne...
rolamosan...
higánya, a...
a gabonaár...
növekedte...
negyven k...

Elhoz...
tőzsdé adja...
a részvény...
malmokat...
lemmel kis...
malom-kar...
a buza-üzle...
őszi buzár...
megvesznel...
hogy magu...
fedezete e...
lebonyolít...
buza.

Egy...
üzleti konj...

A